

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

A LA BUSCA DE DOLARES La represión en el Alto Llobregat

FRANCO REPITE SUS DEMANDAS LA GUARDIA CIVIL APLICA LA LEY DE FUGAS

ofreciendo, a cambio de un préstamo, la sangre de la juventud española

Con su habitual cinismo ha declarado a un periódico americano que la oposición al régimen y el envío de grupos "terroristas" es organizado por el Kominform

UNA BURLA SINIESTRA

La propaganda que, a favor de Franco, vienen realizando los militares y ciertos políticos reaccionarios de los EE. UU. no ha servido aun para que se otorgue al dictador la ayuda financiera tan ansiosamente solicitada. Este apazamiento ha causado en los medios franquistas una decepción enorme, que es motivo de nuevas y acerbadas llamadas, en las que ya no se hablan solamente de bases navales, de maquinarias y aerodromos, sino también de las vidas españolas que pueden sacrificarse para ahorrar las americanas.

Para lograr la atención de los dirigentes de la política americana, Franco ha movido a todos los abogadillos de la Cámara de Representantes y del Senado, a sus colegas de ambas cámaras, a sus colegas de negocios. Se ha servido igualmente de enviados periodísticos, cual Seymour Berkson, director de INS, y Constantine Brown, corresponsal de The Evening Star, que han divulgado con excesivo celo las truculentas declaraciones del caudillo.

En la primera de estas intervenciones Franco ha querido destacar que su colaboración con las fuerzas de Occidente sería mucho más eficaz que la de los demás países europeos, los cuales esperan de América, « no sólo la ayuda económica y de abastecimientos, sino también la sangre de su juventud ».

Quiere decir el mercenario exiliado de Hitler que, recibiendo dinero y abastecimientos, España haría el pago en material humano, y las buenas intenciones de Franco han sido repetidas en la segunda entrevista, publicada el pasado día 28, en The Sunday Star, lo que demuestra que para sostenerse en el poder, para seguir sojuzgando al pueblo iría mucho más lejos de la hipoteca nacional: arrastraría a los españoles a la aventura más sangrienta de la historia.

En el citado periódico americano habla también el mismo caudillo de la crisis económica y dedica, por otra parte, algún espacio a la agitación de España. A este propósito, Franco pretende confundir el carácter de la protesta, desviar sus objetivos y arribársela al Kominform. Copiaremos textualmente:

« Desde hace cinco años se mantiene a través de la Kominform y sus agentes en Europa el empeño criminal de intentar sembrar la agitación en España a través de partidas de españoles terroristas filtrados desde la nación vecina por nuestra frontera pirinica, por nuestra frontera pirenaica, por nuestra frontera atlántica, para que el fracaso y la muerte de atacadores y sabotadores haga detener el envío de gente terrorista, aunque saben de antemano que están condenados al más rotundo de los fracasos. Este empeño de la Kominform y de los hombres responsables rusos en el extremo occidental de Europa, indica el propósito firme y desesperado de crear núcleos de resistencia que un día pudieran abrir camino a sus unidades de paracaidistas ».

Estas manifestaciones parecen hechas por encargo del mismo Kominform, pues ya es conocido el interés que a este equipo distingue apuntándose todas las acciones de la Resistencia y especulando siempre conque sólo el bolchevismo hace

Las dificultades de la flota mercante

NUMEROSOS BARCOS RETENIDOS EN LA ARGENTINA

Buenos Aires. — (OPE). El ataque producido en los buques mercantes franquistas en puertos platenses por las dificultades surgidas entre la Argentina y España en el tráfico comercial, parece que va a resolverse de un modo que consagra, al menos parcialmente, el fracaso de dichas relaciones.

Algunos barcos de los que Franco había enviado a estos puertos para cargar abastecimientos con destino a España, han tenido que ser iletrados, en efecto, para otros destinos, entre los cuales se dice que figura el de transporte de forrajes argentinos a Francia.

Se comentan, por otro lado, las dificultades que opone la flota franquista al cumplimiento de los contratos de transporte de carbón inglés a la Argentina. Los fletes contratados a este efecto requieren, para ser remunerados, ser complementados con el transporte de abastecimientos para España en el viaje de retorno. Al haber fallado esto último, todo el sistema se ha derrumbado.

Seis trabajadores asesinados en Berga. - Otra víctima en Sallent. - Centenares de detenciones en la Comarca.

La represión falangista se ha extendido por las comarcas catalanas con una crueldad espantosa. Numerosos pueblos de las inmediaciones de la frontera y de la cuenca del Llobregat y el Cardener han sido invadidos por las fuerzas de la guardia civil y policía armada prosiguiendo los registros y detenciones que anunciamos en nuestro comunicado de la semana pasada.

El objeto de estas operaciones policíacas era el de « limpiar » la región de resistentes confederales, persiguiendo principalmente a un grupo de Berga cuya actuación es popularísima en toda Cataluña pues durante los pasados meses ha causado numerosas derrotas a los esbirros falangistas.

Fracasaron en su empeño los civiles, pese a haberse desplegado con toda suerte de pertrechos y en numerosas secciones por las montañas de Gironella, Berga, Cerseras, Puigreg, Sallent, Cardona, y Suria. Cercados varias veces, han logrado nuestros compañeros abrirse camino a tiro limpio y poner en fuga a los cobardes del tricorno.

En venganza, los fascistas han asaltado casas de campo, maniatando y apaleando a los honestos labradores de aquellos contornos, acusándolos de estar en relación con los resistentes y ofreciéndoles su auxilio. En los pueblos la violación de domicilios ha sido general, especialmente en Berga, donde el número de detenidos rebasa el centenar. La mayor parte de éstos son afiliados a la CNT de antes de la guerra, señalados como sospechosos por los elementos fascistas de la localidad. También se cuenta entre los detenidos algún republicano y hasta gentes sin ninguna significación política, muy estimados en el pueblo, como el médico y el farmacéutico.

Después de las detenciones, operadas con más aparatividad que en los días que sucedieron a la ocupación de la comarca por las fuerzas factiosas, se han sucedido los asesinatos.

Dos trabajadores de las minas de Figols: José Bartovillo, de 26 años de edad, y José Puertas, de 47 años, fueron conducidos, junto con otros dos campesinos: Juan Vilella, de 47 años, que trabajaba en la finca Padret, y otro cuyo nombre no hemos podido averiguar todavía, al cuartel de la Guardia civil de Berga donde se les martirizó salvajemente.

Pasados tres días de « interrogatorios » sin que de sus labios pudieran obtener los civiles la menor indicación acerca de los refugios utilizados por nuestros compañeros de los grupos volantes, decidieron aplicarles la ley de fugas.

El asesinato se perpetró el día 14, según testimonios fidedignos, de la manera siguiente: conducidos por la carretera de Vilada, no lejos del poblado, los guardias dispararon sobre ellos varias descargas cerradas. Seguidamente colgaron sus propios capotes en unos

arborescencia haciendo sobre ellos varios disparos y, al regresar al pueblo, exhibieron por todas las calles dichas prendas agujereadas y manifestaron, los muy canallas, que habían sido agredidos por los guerrilleros, los cuales pretendían rescatar a los detenidos, y al defenderse de ellos se vieron obligados a darles muerte.

Semejante invención demuestra la cobardía de esos « beneméritos » al servicio de Franco. Otro joven, de 20 años aproximadamente, fué asesinado por la guardia civil a la puerta del cementerio de Berga.

En la cantina de Llinas, un obrero que todavía no ha sido identificado y que aparenta unos 60 años de edad, ha sido muerto por el mismo procedimiento.

El día 15, la guardia civil de Sallent, después de practicar numerosas detenciones, se presentó en Casa Rocaus y allí mismo asesinó al campesino Miguel Guito.

En toda la región se observa un sentimiento general por la muerte de estos obreros catalanes y se distingue la mayor repugnancia hacia el fatídico cuerpo de la guardia civil y falangismo asesino.

Manifestación en Madrid

LOS EMPLEADOS DE BANCA PROTESTAN DE LA CARESTIA DE LA VIDA Y LA INSUFICIENCIA DE LOS SALARIOS

La Agencia United Press ha distribuido un despacho procedente de Madrid, que dice así: « El pasado día 29 unos mil empleados bancarios celebraron una manifestación por las calles céntricas de la capital pidiendo aumento de sueldo y la fijación de un salario mínimo. Los manifestantes, dando gritos de « Tenemos hambre » y « Pedimos poder vivir » se dirigieron al Ministerio de Trabajo, con el propósito de entrevistarse con el ministro, José Antonio Girón, pero fueron dispersados por la policía al llegar a sus cercanías.

Se señala que en Barcelona los empleados bancarios sostuvieron la semana pasada una huelga de dos días, como protesta de que sus peticiones de salario no habían sido atendidas.

Desde hace año y medio los Bancos han venido abonando a sus empleados un mes de gratificación cada seis meses en concepto de plus de carestía de la vida. Últimamente se habían establecido negociaciones entre el Consorcio Bancario y el Sindicato, para tratar del aumento de sueldo, negociaciones que han fracasado.

La demostración produjo cierto asombro. Es la primera de este tipo que se ha conocido en Madrid bajo el régimen franquista.

Fracaso de una nueva maniobra franquista en las Naciones Unidas

Los franquistas han intentado en las Naciones Unidas una maniobra semejante a la que realizaron el pasado año en París, y han obtenido el mismo resultado negativo. El escenario ha vuelto a ser el oscuro Comité Sembreros (Legal); y el pretexto ha sido esta vez la firma de la Convención sobre Genocidio por parte de Estados no miembros de las Naciones Unidas.

El tema se ha discutido hoy. Desde el principio se vio que algunas delegaciones querían cerrar paso a toda posible invitación a la España franquista. Y las delegaciones de Cuba y Australia, conjuntamente, propusieron una resolución según la cual se invitara a los Estados que sus miembros activos de las organizaciones especializadas que se relacionan con la ONU. La palabra « activos » fué deliberadamente agregada para evitar toda posible duda respecto a la situación de España dentro de la ICAO (Organización Internacional de Aviación Civil), de la que fué miembro original y suspendido tras la recomendación de diciembre del año 1946.

Las delegaciones árabes son las que este año han realizado la maniobra mediante una enmienda del Líbano para quitar la palabra « activos » por inútil. Una vez más las cosas se han repetido; y la confusión de los delegados técnicos que no valoran las consecuencias políticas de un acuerdo al parecer inocente, una votación rápida sin que los delegados sepan exactamente lo que hacen, y la enmienda fué adoptada por 17 votos contra 11 y 12 abstenciones.

En el acto, los delegados de Francia y Bélgica pidieron la palabra para llamar la atención de los delegados sobre la situación que se había creado, pues de aprobarse la resolución así enmendada, equivalía tanto como modificar por la puerta falsa la resolución de 1946. La reacción de los delegados fué inmediata. Sólo los delegados de Líbano y Egipto descubrieron entonces su juego afirmando que se había presentado la enmienda precisamente para permitir la invitación a la España franquista, y que ya no se podía volver atrás.

Sin embargo, los delegados de Francia y Bélgica esgrmieron un artículo del reglamento según el cual se puede repetir en estos casos la votación si así lo acuerda una mayoría de dos tercios. La mayoría se obtuvo. Y repetida la votación con plena conciencia de que la enmienda afectaba a la España franquista, fué derrotada por 21 votos contra 14 y 3 abstenciones. — (OPE).

CONVIVENCIA LIBERTARIA POR FONTAURA

El salir de España para fijar nuestra residencia, unos en un país, en otros países los demás, nos ha deparado ocasión de conocer a compañeros libertarios de otra lengua, que aun y con todo el particular fundamentalmente comunes opiniones, tienen características propias, en las costumbres, en el temperamento, en la forma de plantear los problemas que al movimiento libertario afectan. Por ejemplo: tenemos los compañeros franceses, italianos, ingleses, americanos con los cuales nos es dable alternar en los respectivos países de origen. Incluso en ciertas ciudades, de más o menos importancia por su ambiente cosmopolita, podemos notar como los hay de distinta nacionalidad.

Existe en verdad una cierta afinidad idiomática que facilita puedan los de una sola nación; españoles, franceses, italianos, etc., entre sí se entiendan y compenentren más. De ahí que, en muchas localidades, simpáticos en un mismo ideal forjados grupos completamente independientes unos de otros. A veces hay una vaga relación que está muy lejos de lo que sería el género. Lo aconsejable, lo necesario, sería establecer un contacto entre todos. De esa forma, aparte los problemas acuciantes que puedan existir para los de un país determinado, habría un amplio cambio de impresiones; se abrirían horizontes más dilatados; ya que se saldría de esta especie de *convivencia* de un debido al cual, la militancia de un país: españoles, franceses, etc., copian solamente sus teorías, sus problemas orgánicos, su psicología ideológica, por así decir, sin una idea exacta y amplia de lo concerniente a los demás.

Saldríamos ganando unos y otros en ese trato un tanto asiduo, porque características como son las de la reflexión, el impulso propositista, el ímpetu temperamental, la austeridad en las costumbres, la propensión al estudio, el criterio realizador, la experiencia en la lucha, son factas éstas, como otras que se podrían citar, que encarnan globalmente consideraciones que nos hace el caso especificar. Habiendo una frecuente relación internacional se encausa cierta corriente de asimilación sumamente favorable, en uno o en otro aspecto, y se pierde esa psicosis de *patria chica* que a veces hemos notado un poquitin pronunciada en algún compañero.

A este efecto, en localidades donde hay libertarios de diversa nacionalidad, resultaría eficiente el crear un *comité* como un Ateneo, o un *Foro* de carácter internacional, frecuentado por unos y otros. En él podrían organizarse conferencias, char-

ter manu militari a los países ribereños del Báltico, lo cual permitiría al mastodóntico Estado euroasiático disponer de abundantes puertos y bases navales, en vez de estar reducido a los pocos kilómetros de costa que separan Constantin, de Narva en el golfo de Finlandia, y donde frecuentemente la navegación se hace muy difícil a causa de los hielos.

Los acontecimientos del 39 — la traición staliniana apoyando los planes bélicos del nazismo — precipitaron la ocupación de Letonia y sus vecinos territorios de la ribera báltica. Esta operación se llevó a cabo imponiendo un nuevo tratado de asistencia (sic) que permitía a la URSS establecer como bases navales en Libau y Windau, así como varios aeródromos y el mantenimiento de una guarnición de 25.000 soldados, o genizaros rojos.

Unos meses después, igual que sucedió con Lituania, Letonia fué ocupada por la URSS de haber incumplido las disposiciones del pacto de asistencia, enviando seguidamente a Riga un ultimatum que exigía la formación de un gobierno « amigo ».



LETONIA: MAS DEPORTACIONES. UN PUEBLO EN DESGRACIA

Un reportaje de ALBERTO CASANUEVA

El año 1920 se constituyeron en nación independiente otras dos provincias bálticas: Lituania y Curlandia, que durante más de dos siglos habían estado dominadas por el zarismo. La revolución reconoció la soberanía del nuevo país — Letonia (1) — estableciéndose un tratado en fecha 11 de agosto del mismo año según el cual Moscú « renunciaba voluntariamente a todos los derechos sobre la población y territorios que antes pertenecieron a Rusia ».

Aquellos eran tiempos en que todavía se podía pensar en la generosidad bolchevique y admitir — aun con ciertas reservas — que una fe sincera animaba sus propagandas en torno a la defensa de los derechos humanos, la independencia de los pueblos y la realización del socialismo. Pero, ahí sin que transcurriera mucho tiempo pudo comprobarse que los dirigentes de esta revolución — los usurpadores, mejor dicho — no eran sino unos embusteros, unos megalómanos, entre los que se destacó Stalin soñando eclipsar las glorias imperiales de todos los Romanof.

Por eso — pese a la repetición de tratados, protocolos y convenciones ruso-letonas (2) —, acariaban los hombres del Kremlin la idea de some-

FRANCO SIGUE VERTIENDO SANGRE ANTIFASCISTAS: Secundada la campaña internacional en favor de los militantes confederales condenados a muerte

Información española

Altre Calle

LA CAIDA DE LA PRODUCCION DE ENERGIA ELECTRICA MADRID. — Mientras en los siete primeros meses de 1948 se produjeron en total en España 3.841 millones de kw h., en los mismos meses de 1949 se han producido 2.851 millones, con baja al 70 por ciento.

OTRO ACCIDENTE FERROVIARIO MADRID. — Cerca de Navalperal de Pinare (Avila), ocurrió un accidente ferroviario, en el que resultaron muertos dos empleados de la RENFE y once viajeros heridos.

LA CRISIS DE TRABAJO SAN SEBASTIAN (OPE). — En la fábrica de lizas «Viuda e Hijos de Villabla», de Eibar, se les ha comunicado a los obreros que, en vista de la mala situación económica que atraviesa la Empresa, traten de encontrar empleo en alguna otra factoría.

LA CAMPAÑA AZUCARERA MADRID (OPE). — En la Junta general de la Azucarera, celebrada hace unos días, se anunció que la producción de azúcar de esta campaña en la España franquista, será de 160.000 toneladas, cuando en el año anterior se obtuvieron 257.000.

LOS PRESUPUESTOS DEL AÑO PROXIMO En 350 millones de pesetas aumentan las obligaciones de los departamentos de Gobernación, Ejército, Marina y Aire.

PEREGRINOS ESPAÑOLES QUE ESCAPAN DEL FRANQUISMO TOULOUSE. — El pasado sábado llegó a Foix un autocar, repleto de turistas españoles que formaban parte de una peregrinación a Lourdes.

ADMINISTRATIVAS — Pedro Antonio Gallac (Tarn) Tiene pagado hasta el 30-4-1950. — Escudero Mariano. — Fougisquelle (Tarn). — Siempre se te ha enviado la SOLI.

Correos de Redacción — Llop, St. Eloy-les-Mines. — La nota a que te refieres no ha llegado a nuestra redacción.

Próximo a aparecer: EL CALENDARIO DE S. I. A. PRECIO: 80 francos

LA PROTECCION OFICIAL DEL ESTRAPERLO SAN SEBASTIAN (OPE). — En Fuenterrabía se ha registrado este hecho curioso: Aprovechando los pasos fronterizos puestos recientemente en vigor, casi todos los días se implantado medidas rígidas y se da comisa cuanto llega...

LA PRODUCCION ESPAÑOLA DE MINERALES MADRID. — Comparado con el mes de agosto de 1948, el último mes de agosto ha presentado las siguientes cifras de producción...

SAN MAMED

EL PAZO

por Mariano Vinales

En los aledaños de la iglesia está el pazo, señorial y antañón, sobre recios sillares de canchales. Es un edificio cuadrado de planta baja y un piso más el sobrañán. Anexas al pazo, algunos cobertizos destinados a los aperos de la labranza.

Me gustaba ir al pazo. Cuando franquista la enorme puerta, el pueblo de un rumor frondoso y antiguo. Era el rumor viejo de los abuelos que arrojados y capiteados labra vetusta guardan celosos, en un afán de perdurar en aquellos restos de un esplendor ya ido.

Vino de aliende el mar... Era un pirata del océano o un virrey de las Indias. Nadie lo supo a carta cabal. Señor muy principal, eso sí. Levantó el pazo y fuese, diz que al reino de Portugal.

ADMINISTRATIVAS — Pedro Antonio Gallac (Tarn) Tiene pagado hasta el 30-4-1950.

Correos de Redacción — Llop, St. Eloy-les-Mines. — La nota a que te refieres no ha llegado a nuestra redacción.

Próximo a aparecer: EL CALENDARIO DE S. I. A. PRECIO: 80 francos

ya no pueden vender el pan blanco de estraperlo que ellos elaboran. Y el capitán se ha creído en el deber de protegerles.

MADRID. — Comparado con el mes de agosto de 1948, el último mes de agosto ha presentado las siguientes cifras de producción...

MADRID. — Comparado con el mes de agosto de 1948, el último mes de agosto ha presentado las siguientes cifras de producción...

SAN MAMED

EL PAZO

por Mariano Vinales

En los aledaños de la iglesia está el pazo, señorial y antañón, sobre recios sillares de canchales. Es un edificio cuadrado de planta baja y un piso más el sobrañán.

Me gustaba ir al pazo. Cuando franquista la enorme puerta, el pueblo de un rumor frondoso y antiguo. Era el rumor viejo de los abuelos que arrojados y capiteados labra vetusta guardan celosos, en un afán de perdurar en aquellos restos de un esplendor ya ido.

Vino de aliende el mar... Era un pirata del océano o un virrey de las Indias. Nadie lo supo a carta cabal. Señor muy principal, eso sí. Levantó el pazo y fuese, diz que al reino de Portugal.

ADMINISTRATIVAS — Pedro Antonio Gallac (Tarn) Tiene pagado hasta el 30-4-1950.

Correos de Redacción — Llop, St. Eloy-les-Mines. — La nota a que te refieres no ha llegado a nuestra redacción.

Próximo a aparecer: EL CALENDARIO DE S. I. A. PRECIO: 80 francos

LA ORIENTACION SEGUIDA POR EL PARTIDO DESDE LA LIBERACION DE FRANCIA HA SIDO BIEN CALAMITOSA: PRIMERO, EL CHURRO DE LA UNION NACIONAL, DONDE QUISIERON ALTERNAR CON GIL ROBLES Y EL CONDE DE RODEZNO; LUEGO, EL GOBIERNO REPUBLICANO, PIOTEANDO EN LA CAJA FUERTE Y SIN ACORDARSE DE ENVIAR ALGUN DINERO A LA RESISTENCIA; MAS TARDE, OPIENIENDOSE DISLOCADAMENTE A LA LIBERACION DE LOS ANTIFASCISTAS DE KARAGANDA...

LA LOLA TAMBIEN SE CONFIESA D IREMOS, incluso, que la carta de la Lola es la confesión de su propia incapacidad; la confirmación de su degradación, la prueba de que se le ha retenido en Rusia, de donde le será muy difícil volver a salir.

Después, para seguir pintando la mona de redentora y recibir ciertos engrases financieros, la Lola y Compañía quisieron especular con la agitación sindical, huelgas cuando se producen no se enteran los chicos — y otros trucos, que, sin tardar, les han sido descubiertos.

NO SE DABAN CUENTA (9) DE QUE ERA FASCISTA ERO en política paga siempre el último mono; en este caso concito los redactores del Borrego, que tienen que hacer la declaración más humillante en la fachada principal del orgánulo.

LIBROS Obras a 175 francos: «Codina», Panait Istrati; «El cadáver viviente», Tolstol; «La sonata de Creuse», id.; «Cuentos picarescos», Balzac; «El martirio de un genio», id.; «La piel de Zepa», id.; «La Estepa», Chapov; «Misterios de Knut Hamsun»; «Los vagabundos», Gorki; «Mis confesiones», id.; «Amok», S. Zweig.

AL AMOR DE LA LUMBRE CARTAS A PEDRO Querido Pedro: Te esbozaba en mi primera el intento político de federar los Estados de Europa. Posible, muy posible, sobre todo en estos tiempos en que los Estados hacen mangas y capirotes, en plan de dueños y señores absolutos de la voluntad de cada quisque.

debió poner sobre aviso al más lerdo), son una prolongación, o más exactamente, una expansión territorial del totalitarismo staliniano, maestro o fuente de todos los fascismos modernos. Y como si nada. El servidor sometido al más completo y feroz de los yugos políticos, se sigue llamando tan fresco comunista y hasta puede que, de verdad, crea el infeliz que lo es y que con su servilismo irracional de hoy prepara la implantación universal del comunismo.

En fin, nuestro deber, como siempre que observamos un peligro social, es tocar las campanas a rebato. Un solo detalle me place en la conducta o actitud general. Quisiera que tú me confirmaras esta observación que voy a exponerte, y que, como es natural, sólo puedo atribuir a los estrachos límites de mi observación directa.

Cierta vez, tomé un disgusto de padre y muy señor mío. De esto hace ya unos meses. Figurate que, como cada mañana, me eché a la calle de buena hora y se me ocurrió observar las preferencias de lectura de los matinales compradores de periódicos. Una estadística Gallup, o cosa parecida. Conté 65 adquisiciones, y de ellos, 63 se enfrascaron directamente en la lectura de la página de deportes, y los dos restantes en la sección de sucesos truculentos. Por entonces se hallaba en todo su auge la huelga de mineros en Francia, y si no me equivoco, aquellos 65 hombres se dirigían al taller o a la fábrica. Ya puedes imaginarte el berrechín que cogí. Sólo me faltó escupirme mi desprecio.

Hoy la significación de aquella indiferencia hacia el material de fondo de los periódicos, el precio de distinta manera y me parece un síntoma favorable. Te confesaré que he reiterado mi estadística, confirmando varias veces que al lector común le importan un pepino las crisis políticas, las reuniones de la O.N.U. y demás tacaos sensacionales de la primera plana. Hasta me atreví a preguntar a muchos y todos coincidieron en que las noticias políticas y sus comentarios eran embustes y más embustes.

Si, amigo Pedro la gente (por la de aquí abajo) está harta de mentiras escritas con gafas de colores. Para mí el hartío de una cosa, de sea otra cosa nueva. ¿Qué te parece a ti? No dejes de contestarme pronto y, siéndote posible, remíteme un guiñón de sugerencias, todo lo ordenadito y claro de que tú eres capaz, para que pueda utilizar en serio y a fondo este tema, si es que te parece que debemos alreírlo o contra el faut? Hasta tu próxima.

PEREZ BURGOS

Nueva York MAYO, 1920 por DENIS

Las casas más grandes del mundo. Más automóviles que en cualquier otra ciudad del mundo. Más religiones que en todo el mundo. Grandeza monstruosa, sin gracia, asombro de papantatas.

Imperio de las mujeres. Casi todas, para la vista, deliciosas. Los hombres, en general, poco inteligentes. Los que lo son, se fugan, en su mayor parte, a climas más propicios, que no abundan, que cada vez abundan menos.

Agitación constante. Ruidos. Crujidos. La ciudad entera, una máquina. Los hombres, tornillos de la máquina. Nada más. Orgullo de ser tornillos. Cabezas cuadradas, redondas, en punta. Ausencia de sensibilidad. Perpetuo correr para no ir a lugar alguno que importe. Prisas eternas. Vida de muñecos movidos por resortes exteriores.

Tabúes. Casi todo es tabú. Ignorancia cargada de instrucción. Furor capitalista. Capacidad extraordinaria para amontonar dinero. Europeos imbéciles que se embecan ante ese fenómeno. Sensación constante de que los amontonadores de dinero le están metiendo a uno las manos en los bolsillos. Anuncios en todas partes. Unica literatura que abunda. Hombres de las cavernas que viven en rascacielos. Chirridos de la máquina a todas horas.

Odio a los recién llegados: extranjeritos donde no hay quien no lo sea. Sospecha, acentuada estos días, de que cada uno sea un revolucionario, venido para derrocar el Estado. Por no importa qué esquina se teme ver asomar la revolución. Miedo. El monstruo muestra su endebles. Tan grande, tiembla ante un peligro más imaginario que real.

Nacimiento, casi diariamente, de alguna nueva religión, basada en la tontería general. Formación de milicias criminales. Modelo, el Ku-Klux-Klan. Espiritismo. Bailes negros. Músicas salvajes. Ni un rasgo de primitividad limpia. Pitonisas. Echadoras de cartas. Incultura. Apogeo del cinematógrafo ramplón. Las películas, tan idiotas, reflejo de la vida corriente.

Barrios ricos. Cursilería. Despachos. Veinte, o treinta, o cincuenta teléfonos. Cien, o doscientos, o trescientas máquinas de escribir. Seriedad estridada. Ordenes secas. Telegramas. Hacer y deshacer sin tregua. Consultas. Visitas. Partida y llegada de autos. Ascensores que no dejan de estar en movimiento ni un instante. Al final de la jornada, ingreso de algunos miles de dólares en la caja. Creencia de que gracias a todo eso el mundo marcha.

Barrios pobres. Cuevas infectas. Humedad. Suciedad. Más miseria que en cualquier otro lugar del mundo. Lo miserable elevado al cubo de monstruosidad. Habitaciones como perreras que sirven de albergue a familias numerosas. Poca luz durante el día. Oscuridad plena por la noche. Todo el humo de la máquina, acumulado aquí. Negros, chinos, judíos. No hay casas de prostitución. Los rincones solitarios sirven de lecho a las parejas que se ayuntan sin cambiar palabra. Todos los días, algún incendio. Espectáculo gratuito para los pobres. Los incendios más grandes del mundo.

Indudablemente, vivir en esta ciudad entontece. Se ven muy pocos rostros abiertos, francos, con viveza. Ningún ambiente más hostil que éste para el hombre. En cualquier otra parte se halla alguna llama purificadora. Aquí, todo está apagado. La febril actividad y el perenne movimiento que se advierten por doquiera, no tienen raíces humanas. La actividad es mecánica, el movimiento, externo. Las almas no vibran. Todas las vibraciones son ajenas al espíritu. Carece de importancia la tensión de los hilos con los cuales el hombre cruza las ciudades y los campos ante la de los nervios, hilos más sutiles. Y los nervios, aquí, están atrofiados. Se habrían roto, de otro modo. Sólo las mujeres parecen poseerlos en plenitud. Sólo a ellas, por eso, se las ve deliciosas. Todo lo demás es inservible, inaprovechable. Nada significará, a la larga, en la historia del mundo.

Suponer que la actividad consiste en tener una mesa de despacho cercada de teléfonos, y dos, o tres, o diez secretarios para transmitir órdenes a cien, o quinientos, o mil empleados, es sencillamente estúpido. La elefántica civilización estadounidense está basada en suposiciones de esa índole. De ahí su falta de verdadera grandeza. Sean cuales fueren los negocios que un hombre lleve adelante por medio de ese mecanismo, no añaden importancia alguna a la que tenga como hombre. Si es un imbécil en cuanto a los negocios no se refiere, y tal es el caso más frecuente, los negocios, y el éxito en los negocios, no le salvan de su imbecilidad. Es una potencia financiera, se dice, y no sólo aquí. Bueno. Que abran la boca los papantatas.

Noche. Lugares de recreo: de aburrimiento, para un hombre. Lujoso auténtico entre bambalinas ridículas. Bailes indecentes. Muchas luces. Carteles luminosos. Anuncios relampagueantes. Hombres vestidos de frac que acaban de dejar el mostrador. Bares, multitud de bares, todos llenos. Pianolas ruidosas, hirientes. Músicas que al abandonar la selva se han tornado repugnantes. Falsificadas. Si alguna no, fuera de ambiente. Aunque sean salvajes los que siguen sus ritmos, no lo parecen. Hombres sin expresión. Muchos ojos bovinos. Gráciles mujercitas. Manojos de nervios, sí, sin duda. Puros caprichos. Más mujeres semidesnudas que en cualquier otra ciudad del mundo. Prostitución, fuera de la ley, arrulladora. Libertad sexual de la mujer. Millonarios y proletarios borrachos: en algo iguales.

En la calle, bocinazos de autos. Chirridos lejanos, de las partes de la máquina que nunca se detienen. Palabras atropelladas de los transeúntes, por muchos a sí mismos dirigidas. Gentes que parecen huir siempre. Franjas luminosas de los cines. Anuncios brillantes, en todas las esquinas, de películas, de zapatos, de pastas dentífricas, de motores. Fizzarras de los periódicos. Siempre con noticias extraordinarias: de divorcios, de escándalos financieros. Se llama así al bandolerismo desatado.

Dondequiera, muestras constantes del odio a los recién llegados: únicos extranjeros. Revolucionarios en potencia todos. No hay más que verlos: miran de reojo cuanto les rodea. Intentos de linchamiento, como con los negros, con los que parecen más sospechosos. Expulsión, por las autoridades, de cuantos no les placen. Otros, juzgados peligrosos por sus vecinos, amanecidos ahorcados. El coloso tiembla. Ofrece, lastimosamente, el espectáculo de su debilidad. La fuerza auténtica no se deja dominar por el miedo. Varios millones de seres aterrizados, como un rebaño ante noticias de tormenta. Que no estallar. No hay lugar del mundo donde una revolución esté más lejos, por el momento, que aquí. Y todos la ven llegar. El bosque de rascacielos, por ese espejismo, tembloroso, como un arbolillo misérrimo y desvalido.

Acordamiento de las cuevas donde viven los miserables, aunque no sean recién llegados. Detenciones en masa. Asesinatos. Apenas hay habitante de los barrios ricos que no se sienta policía. Se multiplican, de hora en hora, los intentos de linchamiento. Y las expulsiones. Y la caza del hombre, por verdugos voluntarios, para arrojárselo una cuerda al cuello.

Por fin, de súbito, tranquilidad. La potencia financiera del mundo respira. Patriotismo. Pasó la ola de miedo. Nada hay ya que temer. Nada — se descubre — había que temer antes. Y se dijera que, con la vuelta de la tranquilidad, acrece la furia capitalista. Y la capacidad de amontonar dinero. Nueva York es de nuevo, alegremente, la Babilonia de la riqueza. Los hambrientos no cuentan. «Que trabajen y se enriquecerán», dicen los tontos. Ni sospechan que, en general, los hambrientos son los únicos que trabajan, que los otros solamente mueven. Se acentúa también, pasado el miedo, la estupidez. Deportes. Juegos. Carreras. Boxeo, que atrae, como ningún otro espectáculo, a la multitud. Endiosamiento de pobres hombres que se lucen en la pantalla. Más optimismo que antes, después de los días en que se ha creído que, con la revolución, se acercaba el fin del mundo. Y más entusiasmo por las religiones nuevas, ramas de las antiguas o nacidas directamente de alguna superstición. Muchos recién llegados, que no han sido detenidos ni expulsados, sin duda por error, huirían de buena gana, si pudieran. Nadie les ha molestado, pero jamás se sintieron más molestos. Se ha apoderado de ellos un algo invencible, que llega hasta la náusea. Les espanta esta ciudad insensible, monstruosa. Se ve en sus rostros la nostalgia de Europa, a donde volverían gozosos, y donde hallarían lo dejado, tal vez ya no como dejado: tal vez ya, en poco tiempo, peor. Porque el progreso corre, por ese camino, como nunca. Sombrios, se les reconoce por cómo vuelven la cabeza, en cuanto anochece, para no ver tantos carteles, anuncios y luces. Y por cómo le alzan hacia las estrellas, esperanza de los desesperanzados.

Para salir de dudas, tiraremos la moneda... y si sale cara me quedaré con el bizco V. ...si sale cruz, optaré por Comoreta.

EL CALENDARIO DE S. I. A. PRECIO: 80 francos

Nuestra Señora LA PANZA

PARA saber lo que somos no hay más que ver lo que comemos. Sin comer no se puede ser, ciertamente. No nos avergonzamos unos de otros porque todos tenemos estómago. Debajo del sol, lo efectivo — fatalmente efectivo — es la muerte, sustento de todo y de todos... y la última en caer. Hasta sacarle a un criminal los colores a la cara hay que hablar mucho, porque nuestra vida tiene como razón primordial la sacri-ficación, y no ha habido ni hay quien alabarse pueda de no realizar holocaustos. Por lo menos en este planeta, la función común de alimentarnos (para matar y para que nos maten) constituye base. ¿Dónde están, entre nosotros, los espíritus puros? Todos tenemos boca y una voracidad más o menos canina. Nada le dice al indiferente la punta de ganado que a degollar llevan al matadero, horrible espectáculo por cierto: mientras las reses agujoneadas caminan, el propietario va, mentalmente, ajustando la cuenta del exterminio.

Más ordinario que un mercado no hay nada: incluso las calles circundantes están impregnadas de un vaho de grosería. ¿Habéis leído « El Vientre de París », de Zola, y lo habéis leído sin preservaros las narices con algodones? No sabe uno cómo puede haber carniceros, charcuteros, mondongueros, casqueros, etc., embandillados, siendo conjuntamente la curia de los animales. Las víctimas, colgadas en las alcázaras, pendientes de enormes garfios, están a la vista del público. Han sido ya desolladas, rajadas de arriba abajo para extraer los interiores comestibles y separadas las cabezas del cuello, ya nada más que un muñón. Un cesto grande lleno de cabezas he visto hace poco en una carnicería, con sus retorcidas cornamentas y los ojos, entre condolientes y repugnantes, empapados del horror de la agonía. Siempre es el 93 para los animales, en que la guillotina funciona sin interrupción. ¡ Siempre con la chaira y el cuchillo en las manos tintas en sangre! ¿ Adónde irán luego estos seres, que ahora en zona tan infima viven? Muchas muertes ignominiosas les esperan después de la muerte, según la Teosofía...

Si no hubiera cielo y estrellas y soles de nada nos servirían los ojos: sería un bien no tenerlos si sólo hubiésemos de mirar la escombrosa de nuestro mundo, todavía en la etapa preparatoria de su construcción, pese a darlo por acabado en siete jornadas. Obra de hacer y deshacer, como la tela de Pé-nolo-pe, a diferencia de que nunca llega Ulises.

Si; mucha carne, muchas aves, mucho pescado. Matronas cargadas con la compra. Perros hambrientos a caza de inmudicias. Vocerío que suena como el pregón del vendedor de despojos en « El Jardín de los Suplicios », de Mirbeau, para arrojárselos a los presos enjaulados: « Comprad, comprad: en ningún lado encontraréis nada peor ni más podrido... »

Final de una novela de mis tiempos — « La Cochambrosa » —, escrita por un autor de mis tiempos: « He aquí, en síntesis, lo que es la vida: un vientre plétórico de porquería. Concha, déjame descansar en tu barriga ».

Ruyal

Pinchazos

RECLUTA DE NOVICIOS

ANDA por España un tal Yupin, arzobispo chino, que quiere reclutar novicios para defender en el continente asiático la fe de Cristo.

No se tienen noticias del número de adeptos que ha podido lograr, pero sí de las misas, conferencias y festivales que celebra en todas las localidades explotando la estupidez de los beatos. También el gobierno le ha concedido una buena propina: la subvención de treinta becas para otros tantos jóvenes chinos que vendrán a formarse en los seminarios de España.

Estos pollos se quedarán, sin ninguna duda, como refugiados en Franco. Y es lo que Yupin llevará ganado, pues los novicios de recluta para la China, no hay temor de que se peleen para coger el barco. Nada se les ha perdido en aquellos pagos.

NUREMBERG... Y OCANA

EON su habitual cinismo el periódico falangista "Jawentud" ha evocado el aniversario de la ejecución de los jefes nazis de Nuremberg. El redactor de servicio se conmueve y loriquea por aquellos diez infelices ahorcados una mañana de octubre en el patio de una prisión alemana.

Implacables fiscales, dice el falangista redactor, que actúan en nombre de la paz. Los falangistas, al parecer, no son implacables, sino al contrario, muy generosos, magnánimos... No ahorcan, como los de Nuremberg, una vez en cuatro años. Ellos matan todos los días, en nombre de otra paz y en el nombre de Dios.

Y aún hablan, aún se quejan los muy picaros, los desalmados que forman los piquetes del amanecer en Ocaña.

EL MAR LE DARA ENERGIA

SE han pasado el tiempo rogando al altísimo para que les llenara los pantanos de forma que pudiera aliviarse un poco la crisis de la producción eléctrica. Otras preocupaciones más urgentes han debido impedir al padrecito ocuparse de la demanda reiterada de los feligreses franquistas, pues apenas les ha saltado uno cubos de agua.

En vista de esto, el gobierno franquista se ha decidido a estudiar un proyecto novísimo, original de un ingeniero español, para obtener del mar energía eléctrica.

Diez millones de pesetas costará, aproximadamente, la instalación, la cual, si no produce la energía que esperan, podrá servir de trampolín para que se bañen los concesionarios favoritos del estraperlistico ministerio de Industria.

EL "TALGO" PIERDE VELOCIDAD ANTES DE EMPEZAR A MARCHAR

Y han descargado en el norteno puerto de Pasajes los vagones del célebre tren articulado "Talgo", esperado desde hace varios meses y con cuya instalación pretendían los falangistas que iban a asombrar al mundo.

Porque este tren calculábase cubriría la distancia Irán-Madrid en un soplo: a más de doscientos kilómetros por hora. Pero, poco a poco, han rebajado la cuota y, al dar cuenta de la recepción del material, ya dice la prensa facha que la "prudencia ferroviaria" aconseja no pasar de una velocidad de ochenta por hora.

Cuando el "Talgo" esté montado se comprobará que es más lento que el trenuco de Covadonga.

LOS ENCHUFADOS DE ABASTOS

Y a se sabe que los falangistas puros y algunos elementos católicos andan a la greña, denunciándose mutuamente los negocios en que cada uno mete las uñas.

Así ocurre con la Comisaría de Abastecimientos y Transportes, controlada por los jefes facha y cuya disolución es reclamada por un sector de Acción Católica, el cual ha divulgado un estudio citando, entre otros casos curiosos, que, sólo en Madrid, la supresión de ese vivero de enchufistas, aun pagándoles cinco meses de gratificación a todos los empleados y liquidados los inmuebles, material, camiones, etc., daría un saldo favorable de setecientos millones de pesetas.

Vaya administración... que ha montado Franco.

LOS NEGOCIOS SON LOS NEGOCIOS

En la Cámara de los Comunes, el secretario del Foreign Office, Mr. Mayhew, replicó al diputado conservador y pro-franquista Patrick, diciendo que el gobierno inglés "no está dispuesto a reconsiderar la posibilidad de enviar un embajador a Madrid".

Esto, naturalmente, nos parece muy bien. Pero no así el que en el terreno de los negocios se intensifiquen las relaciones con la España franquista, a la que, en los últimos nueve meses, Inglaterra le ha hecho compras y ventas mucho más importantes que el año pasado.

Los laboristas gubernamentales juegan, pues, con dos barajas.

DURAND, gerant.-GOMEZ, directeur

Imprimerie S.P.E. 4, Rue Saulnier, Paris

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. DE ESPAGNE EN EXIL (XI REGION),

Valores y giros a nombre de M. MODINO TELEFONOS SUBSCRIPCION INDIVIDUAL

24, Rue Sainte-Marthe, PARIS (XI) Redacción BOT-2202 Talleres PRO-78-16 al trimestre... 125 francos al semestre... 250 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por JULIO BARCO

EL NUEVO ESPERPENTO

EN estos días ha nacido o está a punto de nacer una nueva organización sindical mundial. No son necesarias grandes dotes de previsión para anunciar que su existencia apenas será notada.

Era escandaloso, desde luego, que los sindicalistas que ahora se agrupan colaboraran, de cualquier modo que fuera, con los sindicalistas rusos y los entregados, en otros países, a la política rusa. Todas las medidas, innumerables, que el Estado ruso ha tomado poco a poco contra los trabajadores, llevan el visto bueno de los sindicatos rusos: organizados al servicio del Estado, no de los trabajadores. Eso de que el Estado y los trabajadores, en Rusia, son una misma cosa, es un cuento de viejas que el hecho citado: el de que el Estado no cesa de tomar medidas contra los trabajadores, bastaría para desterrar de cualquier mente abierta.

La ruptura, pues, de los sindicalistas que ahora tratan de crear otra organización con los sindicalistas rusos, y los a ellos unidos, no podía merecer sino aplausos. Pero si a la ruptura no sigue sino lo que parece va a seguir, no le seguirá, en realidad, nada. Al abandono del acuerdo con sindicalistas tan lejos ya de su misión, debía haber seguido el abandono, no menos radical, de etiquetas que alejan de la misión sindicalista en proporción cada día mayor. El cristianismo y el socialismo nunca han tenido nada que hacer unidos al sindicalismo, y ahora menos que nunca. Gobiernan en toda Europa, solos o unidos, cristianos y socialistas. Quieran o no, los sindicatos cristianos y socialistas estarán con sus Gobiernos, no frente a ellos. Aunque de tarde en tarde los planteen conflictos, serán conflictos sin consecuencias. En el fondo, harán su política, como los sindicatos rusos hacen la política del Gobierno ruso. No hacen falta alforjas para ese viaje. Y la política de los Gobiernos cristianos y socialistas, aunque otra cosa parezca, está tan lejos de los intereses de los trabajadores como la política del Gobierno ruso.

No porque los Gobiernos cristianos y socialistas sean los encargados de negocios de la burguesía, como han sido no importa qué Gobiernos durante el reino de la burguesía. Eso está pasando ya a la Historia, hasta en Norteamérica, donde la burguesía, o el capitalismo, si se quiere, parece aún más boyante. Los Gobiernos se están independizando en todas partes de esa tutela. Los Gobiernos están formando, en todas partes, una clase aparte. La burguesía, o el capitalismo, en decadencia, no puede oponerse a ese fenómeno. Lo único que podría oponerse: el sindicalismo, un sindicalismo cuidadoso de su misión, no existe. Por eso nos encaminamos, a marchas forzadas, a la tiranía de los burócratas y de los técnicos. Ya establecida en Rusia. Con otro cariz, hacia ella se va dondequiera.

Los alejados de los sindicalistas rusos, ya se ve, no serán quienes creen el sindicalismo que es menester. No un sindicalismo para enfrentarse — y cuán débilmente — con el capitalismo ya casi inexistente, sino con los Estados que lo están sustituyendo, con los burócratas y los técnicos que están sustituyendo a los Gobiernos encargados de negocios de la burguesía. Ni se les ha ocurrido, a los fundadores de la nueva organización sindical mundial, que ese es el problema ahora, y que no hay otro. Cristianos y socialistas, colaborarán, desde mil puntos de vista, con los cristianos y socialistas que los gobiernan, para reforzar su poder, no para minarlo. En cuanto a los trabajadores que les siguen, se encontrarán un buen día — mal día — con que se les prohibirá tal o cual actividad sindical: la huelga, sin ir más lejos. Prohibida está en Rusia. Ya puede el Estado ruso hacer la vida a los trabajadores rusos imposible, y parece no ocuparse de otra cosa: éstos no pueden ni protestar, les costaría la vida, por muchos que fueran, protestar. Porque los burócratas y técnicos que se han apoderado del Estado tienen en su mano todos los resortes para que la protesta desembogue en ese final. Si algunos le faltaban, los sindicatos se han cuidado de proporcionárselos. Ya he dicho, porque es así, que no hay medida tomada por el Gobierno ruso contra los trabajadores que no lleve el visto bueno de los sindicatos.

No otro porvenir que el de aprobar las medidas de sus respectivos Gobiernos espera a los sindicatos agrupados en la nueva organización sindical mundial. Lucharán, si, de tarde en tarde, y no es

de esperar que menos débilmente que hasta aquí, contra los restos de capitalismo que quedan, pero no se alzarán en modo alguno contra los Gobiernos formados por hombres que piensan más o menos como ellos, a los que ellos, en la persona de sus secretarios, por ejemplo, pueden acceder. Ahí está Bevin, para no citar más que a uno, saltado de un sindicato a un ministerio. El fenómeno se repetirá, en los tiempos que vienen, con más frecuencia. Veremos, probablemente, a muchos hombres de la nueva organización sindical mundial dejar los sindicatos para formar parte de los Gobiernos: después o antes de haber dado el visto bueno a medidas de éstos contra los trabajadores.

No se irá hacia el socialismo por ese camino, como podría creerse, aunque el capitalismo acabe de desaparecer, y se dirige hacia su desaparición cada vez con mayor rapidez. No se irá hacia el socialismo, desaparecido el capitalismo, y con socialistas — los cristianos que ahora comparten el Poder con ellos también se llaman socialistas —, en todos los Gobiernos. No se ha ido hacia el comunismo en Rusia, desaparecido el capitalismo, y con un Gobierno formado por comunistas. Desde hace ya muchos años, el Gobierno ruso, comunista, no da pasos sino en dirección contraria al comunismo. De año en año se aleja más de él. De año en año aparece como un Gobierno de burócratas y de técnicos con todas las riendas en su mano, para hacer y deshacer cuanto le place. Con más riendas en la mano que ningún Gobierno hasta ahora conocido. Por otro camino, y con otro aspecto, hacia cosa semejante se marcha en el mundo entero. Hasta en Norteamérica. La guerra, si estalla, podrá interrumpir ese proceso, no evitarlo. Evitarlo no lo evitará sino un sindicalismo con los ojos abiertos. No el que, separados el ruso, y del de obediencia rusa, se apresta, acaso sin saberlo, a colaborar con sus respectivos Gobiernos: Gobiernos socialistas que, aun comenzando por socializar tales o cuales cosas, se irán, cuanto más las riendas del Poder caigan en sus manos, alejando del socialismo, para acabar en Gobiernos de burócratas y de técnicos sustitutos de los encargados de negocios de la burguesía que los Gobiernos han sido desde que el régimen capitalista sustituyó al régimen feudal.

No podrá, no, evitar ese proceso, que está ahí, sino un sindicalismo con los ojos abiertos. Y que, por tenerlos abiertos, viera que a la tiranía capitalista está a punto de sustituirla otra, no mejor, tal vez peor, aunque bajo la capa del socialismo, como en Rusia, bajo la capa del comunismo, otra tiranía, no mejor en modo alguno, ha sustituido a la tiranía zarista. El Gobierno de los burócratas y de los técnicos hacia el cual en todas partes se marcha, independizados los gobernantes de sus tutores capitalistas, Gobierno ya establecido en Rusia, y que puede tener, y sin duda tendrá, en el resto del mundo otras características, no merece, de parte del sindicalismo, en cuanto medio de lucha y de emancipación de los trabajadores, sino desdén; más: condenación radical. Porque ese Gobierno, como no importa cuál, más que no importa cuál, y ya en Rusia puede verse, no tiene sino a la esclavización de los trabajadores. A una esclavización, en realidad, mayor que cualquiera de las conocidas. El burócrata y el técnico hacen del hombre un medio hasta extremos hasta ahora inéditos. No cuenta para ellos sino, y exclusivamente, como medio. ¿ Para qué? ¿ Para que el Poder no escape de sus manos. Podría suceder que llegaran, tras guerras unos contra otros, es decir, tras guerras de unos Gobiernos de burócratas y de técnicos contra otros Gobiernos de burócratas y de técnicos — ya la guerra pasada ha sido en general una guerra así, y no hay que decir hasta qué punto lo será más la que se avecina —, a asegurar una vida fácil a la humanidad, es decir, una vida en que todas las necesidades estuvieran cubiertas, pero como son cubiertas las de los animales de que nos servimos. A asegurar, en fin, a los hombres, una vida de insectos.

Si no se quiere ir hacia ese porvenir, que está ahí, amenazante, para los que se salven de las guerras, es preciso que aparezca una organización de trabajadores dispuesta a impedirlo: no un espermato como el que acaba de nacer o está en camino de nacer. Cuya existencia, yo lo dije al comenzar, apenas se notará. O sólo se notará para mal: por su colaboración con los Gobiernos destinados a ser en breve plazo, desaparecido el capitalismo, esclavizadores como no los hubo hasta aquí del hombre, no ya sólo del trabajador.

RESULTADOS DEL MAQUINISMO

Correo americano

LA Institución Century Fund ha realizado un meticuloso estudio comparativo de la estructura económico-social de este país desde 1850, y de acuerdo con él, hace deducciones hasta 1960, basadas en ese pasado y en este presente.

De 1850 a hoy, la renta nacional de este país se multiplicó por dieciséis y medio, teniendo en cuenta las variaciones sufridas por el poder adquisitivo del dólar. Durante el mismo período, la cantidad de trabajadores aumentó solamente seis veces y media, y la semana de trabajo ha pasado de 72 a 43 horas. Este país produce, pues, mucha más riqueza por cabeza de habitante y por hora de labor, que cualquier otro, lo que quiere decir que cada habitante posee más dinero y puede adquirir con él más cosas. ¿ Como se ha realizado este milagro?

No hay milagro aunque sí hay revolución.

Para lograr esta mayor producción con menor mano de obra y menos horas de trabajo, el norteamericano apeló a la máquina, porque se trataba de resolver el problema de quintuplicar la producción entre 1850 y 1940, y, ni las bestias de carga ni los hombres estaban capacitados para realizar esa multiplicación.

La máquina resolvió el problema y

la máquina resolvió el que se planteaba ahora. Las cifras que van a continuación, explican el proceso:

En 1850 la energía del hombre y de los animales domesticados por él, representaban el 94 por 100 de la energía empleada en la producción; la máquina proporcionaba solamente el 6 por 100. Entonces la producción representaba un valor de 0,27 dólares por hora de actividad.

En 1900, la fuerza muscular de hombres y bestias representaba ya el 52 por 100, la máquina proporcionaba el 33 por 100 y la hora de actividad producía por valor de 0,56 dólares de mercancías.

En 1930, la energía animal y humana sólo representaba el 16 por 100 de la total empleada; la máquina realizaba el 84 por 100 produciendo por hora por valor de 0,82 dólares.

Si el ritmo estadístico correspondiente al fenómeno evolutivo industrial acordado, lo sabido, en 1960, se calcula que el esfuerzo humano representará apenas un 3 por 100, el animal el 1 por 100, y el de la máquina el 96 por 100, produciendo por hora mercaderías por valor de 1,61 dólares.

De 1850 a 1940, la cantidad de trabajadores aumentó seis veces y media. Durante el mismo período la potencialidad de las máquinas se multiplicó 250 veces.

La máquina ha sido la gran liberadora en este país que hasta hace poco cargaba de leyes sociales; cada una de las leyes votadas ha sido el resultado de una mejoría industrial que provocaba una reacción inteligente del trabajador; a mayor producción mecánica, menos horas de trabajo, más seguridad contra el paro forzoso y mejor salario. La Industria perfeccionaba el rendimiento de sus máquinas; el Comercio perfeccionaba su sistema de ventas; el Trabajo perfeccionaba la manera de aumentar su valor adquisitivo; y como el asunto era cada vez más largo, perfeccionó, al mismo tiempo, la manera de llenar esas horas que no sabía cómo emplear. De toda esta evolución paralela, surgió el nivel de vida más alto que haya podido jamás soñar un pueblo, a pesar de que aún existan islotos de miserables y el inmenso país muestra todavía lacras indignas; pero hay que reconocer, honestamente, que islotos y lacras desaparecen a simple vista y con rapidez extraordinaria.

En la vida oficial es mentira todo: mentira el pacto constitucional, mentira las ficciones legales del sistema, mentira la ley fundamental del Estado, mentira la Gaceta, mentira la representación parlamentaria, mentira los votos de la mayoría, mentira el Diario de Sesiones, mentira las promesas, mentira los programas, mentira la adhesión, mentira la disciplina, mentira la ley, mentira el presupuesto... Hay mentira administrativa, representativa, eclesiástica, militar, naval, académica, jurídica, penal, procesal, bancaria, bursátil, aristocrática, democrática, moral, estética, higiénica, médica, alimenticia... El Estado entero es una gran mixtificación, un colosal infundio.

Alfredo Calderón

ANTOLOGIA EL HOMBRE

EL hombre no es el único animal inteligente de la tierra. Los de eso; la psicología comparada nos demuestra que no existe ningún animal absolutamente privado de inteligencia, y que cuanto más una especie, por su organización, y sobre todo por el desenvolvimiento de su cerebro, se aproxima al hombre, más se desarrolla su inteligencia y más, también, se eleva. Pero sólo en el hombre ésta llega a lo que se llama propiamente la facultad de pensar, es decir, de comparar, de separar y de combinar entre sí las representaciones de los objetos, tanto exteriores como interiores, que nos son dados por nuestros sentidos, de formar grupos de ellos; de comparar y de combinar aún entre sí estos grupos, que no son ya seres reales, ni representaciones de objetos percibidos por nuestros sentidos, sino nociones abstractas, formadas y clasificadas por el trabajo de nuestro espíritu, y que, retenidas por nuestra memoria, otra facultad del cerebro, llegan a ser el principio de esas conclusiones a que llamamos las ideas. Todos esos funcionamientos de nuestro cerebro habrían sido imposibles si el hombre no estuviera dotado de otra facultad complementaria e inseparable de la de pensar: de la facultad de reunir y de fijar, por decirlo así, hasta en sus menores variaciones y sus modificaciones más delicadas y más complicadas, todas esas operaciones del espíritu, todas esas conductas materiales del cerebro, mediante signos exteriores: si el hombre, en una palabra, no estuviera dotado de la facultad de hablar. Todos los demás animales tienen también un lenguaje — ¿ quién lo duda? —, pero, así como su inteligencia no se eleva jamás por encima de las representaciones materiales, o, a lo sumo, por encima de una simple comparación y combinación de esas representaciones, entre sí, del mismo modo su lenguaje, desprovisto de organización e incapaz de desenvolvimiento, no expresa sino sensaciones o nociones materiales, jamás ideas. Puedo, pues, decir, sin temor a ser refutado, que, de todos los animales de la tierra, sólo el hombre piensa y habla.

Sólo él está dotado de ese poder de abstracción que, sin duda, fortificado y desarrollado en la especie humana por el trabajo de los siglos, elevándole sucesivamente en sí mismo, es decir, en su pensamiento y sólo por la acción abstractiva de su pensamiento, por encima de todos los objetos que le circundan y aun por encima de sí mismo en tanto que individuo y especie, le permite concebir o crear la idea de la Totalidad de los seres, del Universo y del Infinito absoluto: idea completamente abstracta, vacía de todo contenido y, como tal, idéntica a la Nada, sin duda, pero que, sin embargo, se ha mostrado todopoderosa en el desenvolvimiento histórico del hombre, porque habiendo sido una de las causas principales de todas sus conquistas y al mismo tiempo de todas sus divagaciones, de sus desdichas y de sus crímenes posteriores, le ha arrancado de las supuestas beatitudes del paraíso animal para precipitarle en los triunfos y en los tormentos infinitos de un desenvolvimiento sin límites.

Gracias a ese poder de abstracción, elevándose por encima de la presión inmediata que los objetos exteriores ejercen sobre él, el hombre puede compararlos unos con otros y observar sus relaciones mutuas; he ahí el origen del análisis y de la ciencia experimental. Gracias a esa misma facultad, el hombre se desdobra, por así decirlo, y separándose de sí mismo en sí mismo, se eleva en cierto modo por encima de sus propios movimientos interiores, por encima de las sensaciones que experimenta, de los instintos, de los apetitos, de los deseos que se despiertan en él, lo mismo que de las tendencias afectivas que siente; lo cual le da la posibilidad de compararlos entre sí, del mismo modo que compara los objetos y los movimientos exteriores, y de tomar partido por unos contra los otros, según el ideal de justicia y de bien, o según la pasión dominante, que la influencia de la sociedad y de las circunstancias particulares han desarrollado y fortificado en él.

Miguel Bakunin

Aire de la Calle

EVOLUCION DE LA CHINERIA

LOS mojigatos de las células bolcheviques se entretenían, hace ya muchos años, cultivando la autocritica. Esta palabra figuraba treinta, cuarenta o cien veces en cada copillita soviética. La empleaban cada dos por tres los coletas de entonces como si fuera un remedio mágico que resolviese todos los males de la podrida sociedad capitalista. Y, concretamente, la autocritica del argot staliniano significaba que, en sus sesiones, analizaban textos, discursos o procedimientos y se permitían también ciertas expansiones sobre la conducta de tal o cual camarada. Nada más.

La ciencia soviética (policemia) ha sabido eliminar semejantes vicios de formación, fomentados un poco alegremente en el período prerrevolucionario y en los primeros años del triunfo moscovita. Ahora, a los doctores se les ha acostumbrado a escuchar la lectura de informes y a obedecer. La autocritica ha pasado a la historia, igual que el socialismo, y quien tales cosas menciona es considerado como un saboteador.

Así les luce el pelo a los amigos...

sulta que en las células y radios se reciben por partida doble y concibidos en los términos más contradictorios. Cuenta, por ejemplo, Vidiella que Comorera es un pájaro de cuidado, y éste dice del otro que es un arribista y un galafate redomado. Lindézas por el estilo han comenzado a circular también entre los barandados pecistas, especialmente entre el pollo Carrullín (pies planos) y el favorito pasionario Quico Antón Godoy.

Enamorados como estaban los chinitos con tan geniales directores, yo no saben — y se comprende — a qué palo quedarse...

EL CISMA Y LA PURGA QUE SE PREPARA

HA un cisma grave en puertas El más importante de los has la ahora revelados en el mos cismo español y que amenaza con el desmoronamiento general; com puede advertir todo aquel que, con paciencia y humor, se asome al verdadero pastionario.

La retención — si no detención — de Lolita en Moscú, la garmozna confesión de los redactores del Borregi el pugilato de los aspirantes a la sucesión de la secretaria, el silencio sospechoso de Jesús Hernández que en Méjico sigue cobrando de la caja moscovita, la eliminación sistemática de personajes de segunda fila y el batiburrillo de consignas lanzadas sinton n son por cada uno de los cristianos, descubren el grado de descomposición que envuelve a la sucesión stalinista.

Para purgar a todos estos lechuguinos va a necesitar el Bigotes unos cuantos barriles de ricino.

(Pasa a la segunda página).